

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 —
ULTRAMAR. 15 —
Por menor. PRECIO DE LA VENTA. Por mayor,
estímulo ejemplar. 50 cént. 30 ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PÉSETA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.588

Madrid, Viernes 14 de Enero de 1898

OFICINAS, FACTOR, 7.

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agence Havas, place de la Bourse, 8.

M. PERRETTÉ.—MODAS. SECCIÓN ESPECIAL en sombreros de luto. Barquillo, 27.

RECIBIMOS DE ROSA QUÍMICAMENTE PURO
Para favorecer a los que consumen en mucha cantidad este producto de la farmacia de Torres Muñoz, se ha hecho un envase de lujo en botella que resulta mucho más económico que el que se expende en cajitas a 0,50 y 1 peseta.—Precio del nuevo envase, 5 pesetas.—SAN MARCOS, NUM. 11, FARMACIA.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

CUBA

La impresión producida por los sucesos ocurridos en la Habana el 12 y 13 del corriente es desagradable; al apreciarla procuraremos conservar nuestra serenidad de juicio.

En primer término, agravian al ejército español y cometen una inexactitud palmaria los que califican esos sucesos de *sedición militar*. Para que un acto, licito o ilícito, sea militar, no basta que los que lo realicen sean militares. El atropello de una redacción no es acto militar; a Dios gracias, sean oficiales, soldados, celérrigos o paisanos los complicados en él. Como no ha habido resistencia de los oficiales a sus autoridades naturales, no ha habido, por lo que se sabe, leito realmente militar.

No hay, por lo tanto, para qué hablar de fusilamientos; los castigos serán proporcionados a la falta, y ésta más bien reviste los caracteres de una lamentable imprudencia que de otra cosa, en su origen, si bien las consecuencias han sido mayores y más dolorosas de lo que seguramente creían los oficiales de la guarnición de Cuba que atararon la imprenta de *El Reconcentrado*.

Los paisanos, que se aprovecharon para sus fines de la imprudencia de los militares, pertenecen sin duda al grupo de gentes que han sido lesionadas en sus intereses por la administración del general Blanco, que ha obtenido en sus contratos de suministros de víveres un 60 por 100 de rebaja en los precios que vienen rigiendo. Con esas gentes no podrán hacer, ni han hecho, cosa común ni nuestros oficiales ni los voluntarios; por eso han quedado solos, y sobre ellos debe caer el castigo inexorable, pudiendo ser un bien el ejemplo de severidad que ahora se da.

Ningún periódico serio, representante de una colectividad importante, ha atacado en Cuba al ejército español; quizás si se investiga en el fondo del asunto, se encontrará que periódicos como *El Reconcentrado*, sin historia, sin representación respetable, han sido inducidos, de un modo ó de otro, a la conducta reprochable e indigna que han seguido. También para estos instrumentos de discordia y desorden deben ser severos en grado sumo los tribunales.

El gobierno insular ha obrado como novicio, cosa nada sorprendente y pesada censurable si se corrige a tiempo, como esperamos. No se trata de que el gobierno insular provisional sea consecuente con ideas y

programas liberales, buenos, en tiempos normales. Para llenar su misión pacificadora, basta que sea un gobierno de cubanos; pero es preciso que sea un gobierno de combate, dispuesto, no a saltar sobre la ley, sino a aplicar las leyes, que en todos los pueblos civilizados rigen en tiempo de guerra. Lo primero es vivir, y para vivir hay que defenderse sin encarnizamiento, pero con rigor; cuando se restablezca la normalidad será tiempo de llevar a la conducta diaria la práctica de las libertades todas; esa época no ha llegado, y ciertas debilidades y escrúpulos pueden alejarla indefinidamente.

En resumen, los sucesos de la Habana son una ocasión para que el gobierno demuestre una vez más su enérgica voluntad de vencer cuantos obstáculos se presenten en el camino emprendido. Para animarlo, si hiciera falta, bien pueden contrastarse a lo ocurrido en Cuba las patrióticas declaraciones hechas por Castelar y Silvela a nuestro querido amigo el Sr. Dolz, que figuran en otra parte del periódico.

NOTIAS POLÍTICAS DEL DIA

EL SEÑOR ROMERO ROBLEDO

Ha llegado a Madrid esta mañana. Desde la estación fué a su casa y allí recibió a muchos de sus amigos.

Solicitado por estos a fin de obtener algunos juicios sobre los sucesos del día, manifestó que lo ocurrido en la Habana era una consecuencia lógica de la política recientemente proclamada. Repitió la afirmación de su último discurso diciendo que la autonomía que no acaba la guerra en la Manigua, la ha llevado también a las ciudades al devolver la libertad a los detenidos la mejor de todas, resulta a su juicio que no rige el gobierno.

Haciendo aplicaciones a la política general, mantuvo su creencia muy arraigada de considerar un absurdo la disolución de estas Cortes, porque reunir otras nuevas con una política fracasada, sería acumular los mayores riesgos y las más pavorosas dificultades.

En su amor a la monarquía y a la dinastía, añadió, no puede creer que eso suceda. Hizo sobre estos mismos puntos de vista otras consideraciones en apoyo de su convicción con la sinceridad que le acompaña y con el ardor con que profesa todos sus juicios.

Habló también de elecciones por exigencias de sus amigos; mas no porque las considere próximas. No cree que puede ser preferido el Sr. Silvela ni otro hombre político alguno en las luchas de los comicios. La Corona—dijo—no tiene en cuenta jamás a los hombres, sino a las ideas que mantienen y a la fuerza de opinión que representan. Yo no me creería nunca con derecho a solicitar preferencias, porque esas no las pueden otorgar las instituciones. Comentó la celebración de los *meetings* y de las asambleas para defender su procedimiento, dirigiéndose a la reina con un mensaje y no por medio de un telegrama, como más adecuado a aquel y más respetuoso.

Y en este orden de ideas, expuso los frecuentes y numerosos despachos que recibe de adhesiones a su política, de gentes que se suman a sus correligionarios, y de la efica-

cia y buenos resultados que obtiene en provincias su propaganda.

Y requerido, por último, para algún comentario acerca del documento que publicamos, firmado por el Sr. Elduayen y algunos ex ministros del último gobierno conservador, manifestó agradecido, por que en él se da a entender que se le invita a la conciliación; y habiendo preguntado si le llamaban manifestado sus autores, alguien dijo que le daban el nombre de declaración; y entonces añadió el Sr. Romero Robledo:

—Pues son unas declaraciones que nada declaran.

EL MANIFIESTO DEL SR. ELDUAYEN Y LA PRENSA

La *Epoca* confía en que, a pesar del manifiesto, no se ha perdido todo para la unión de los conservadores afines.

El *Nacional* considera que tal documento deja las cosas lo mismo que estaban, si no es que las compromete y enreda nuevamente, extendiendo sombras sobre los pedruzcos del partido conservador.

El *Tiempo* dice que no tiene finalidad alguna, como no sea la de quedar los firmantes a la expectativa de lo que ocurra, calificando algunos el documento de *confuso, profuso y diluso*.

El *Heraldo* entiende que el manifiesto es menos agradable para el Sr. Silvela que para el Sr. Romero Robledo, porque el primero hubiera ganado mucho con sumar a su lado, con el Sr. Pidal, al Sr. Elduayen y a sus amigos.

El *Liberal* reproduce el manifiesto sin comentarios.

El *Imparcial* dice que el grupo de conservadores que le hace suyo no representa una gran fuerza, y que ha sido beneficioso para el Sr. Silvela que dichos señores permanezcan alejados de su lado.

El *Globo* afirma que el manifiesto es el programa del tercer partido conservador, y que difícilmente se podrá escribir un documento más *vago* y más indeciso.

El *Estándar* aun espera que el Sr. Elduayen llegue a un acuerdo con el Sr. Silvela.

El *Progreso* cree que es un documento que no se contentará.

Y el *País* se limita a dar la noticia del manifiesto.

En los círculos políticos se ha hecho notar que tiene tres puntos salientes. Alguna invitación al Sr. Romero Robledo para la inteligencia; una alusión al Sr. Pidal y al directorio que contesta *La Epoca*, y cuya contestación reproducimos en otro lugar, y otra al Sr. Silvela, de quien recibieron los firmantes más que solicitudes para la inteligencia, requerimientos para la sumisión como el mismo manifiesto da a entender.

Y como todo se quiere adivinar, se ha querido también conocer al autor del documento. Pero esta es más difícil averiguación. La primera parte parece escrita por el Sr. Linares Rivas, la segunda no parece redactada por ninguno de los firmantes y la última es sin duda del Sr. Navarro Revuelta.

La defensa de lo hecho en Estado, en Fomento, en Hacienda y en Ultramar, aunque breve y limitada al último párrafo, parece tanto más legítima cuanto que cuatro de los firmantes desempeñaron aquellas cartteras en el último gabinete conservador.

EL SR. CASTELAR Y EL SR. SILVELA

Ha dicho el Sr. Castelar al Sr. Dolz lo siguiente:

—Puestos ya todos los reparos que debieron a la concesión de la autonomía, no por otro motivo sino por el de la forma de su otorgamiento, por haber hecho obra del poder ejecutivo lo que debió haber sido siempre obra del poder parlamentario, yo acepto y proclamo el nuevo régimen como uno de los principios que formaron una de nuestras más arraigadas convicciones.

—He hecho yo la consagración del ideal parlamentario. Esa sanción vendrá, por que la representación del país dará un amplio voto de indemnidad a un gobierno que se inspiró para sus decisiones en el bien de la patria.

Finalmente, el Sr. Castelar, con su habitual elocuencia, pronunció las siguientes palabras:

—Yo, que no he vacilado jamás en obrar tan difícil como el voto de instituir legalmente los principios todos de la democracia, haciéndolos que penetraran en el espíritu y los preceptos de la constitución de este régimen, tampoco he de vacilar en la defensa de cuanto nos conduzca a la paz. Vacilación no puede haber en quien tiene como tengo yo fe en la libertad, que es a modo de substancia vital por la que viven las naciones. Ambiente único para esa libertad del régimen nuevo en Cuba, es la concordia de todos los partidos. Crédsela, respetad los grandes intereses de España, que os ha dado la vida, que os otorga la personalidad de derecho, y veréis salvada para la civilización la hermosa tierra, representación todavía viva de lo que hicimos en el desmembramiento material y en la creación moral del Nuevo Mundo.

El mismo colega publica un telegrama dirigido también por el Sr. Dolz al gobierno insular de la Habana, en el que dice que el Sr. Silvela le manifestó que, aparte sus opiniones sobre la extensión del régimen y el derecho de las Cortes, que respecta en su integridad, considera las instituciones otorgadas a Cuba como irrevocablemente concedidas; y una vez que reniega la sanción del Parlamento, las apreciará como una Constitución española tan intangible como la de la monarquía, sin que entre en su pensamiento producir ningún género de retroceso, si por acaso fuera llamado a los consejos de la Corona.

Lo demás que da el día, va en otra parte.

El capitán Puga

Los insurrectos han realizado una nueva infamia, análoga a la de Aranguren con el infortunado teniente coronel Ruiz.

La nueva víctima ha sido D. Antonio Puga, capitán de infantería y comandante militar de Santiago de las Vegas.

Como el Sr. Puga, que contaba en Cuba numerosas simpatías, llevaba en la isla muchos años de residencia, y estaban en la insurrección algunos que habían sido antiguos amigos suyos, diéronle que uno de éstos, jefe de una partida, intentaba presentarse.

Escribió al cabecilla el Sr. Puga y recibió contestación verbal, dándole una cita, a la cual se dirigió con un práctico hace cinco días.

Como el bizarro capitán no volviera, salió una guerrilla a inquirir su paradero, y halló los cadáveres del Sr. Puga y del práctico, horriblemente mutilados.

La presunción de que el hecho de Ruiz se haya reproducido, ha causado indignación general.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En el *Sudexpreso* de ayer salió con dirección a Berlín, la señorita Marie Lise Radowitz, a quien acompañaba su padre el embajador de Alemania.

Como la señorita de Radowitz vá a estar un año en Madrid, sus amigos la hicieron una cariñosa despedida y llenaron de flores el vagón en que partió para Berlín.

En el andén de la estación del Norte estaban a despedir a la señorita de Radowitz, la marquesa de Santa María de Silvela, la duquesa de Almodovar del Río, las condesas de Aguilar de Inestrillas, Macedo, Peña Ramiro y Wedel, la vizcondesa de Esculmans, la señora de Níñez de Prado y las señoritas de Azlor de Aragón, Caro y Arce, Carvallo y Quesada, Sánchez Hoces, Benítez Alvar, Artega y Gutiérrez de la Concha, Rascon y Zulueta.

También estaban allí los duques de Granada y de Luna, el conde de Cazal, el marqués de Narros, el de Santa María de Silvela, el conde de Wedel y los Sres. Urzua, Morenos, Diaz de Mendoza Irujo, marqués de Peñafiel, Lovental, Pignatelli de Aragón, Linares, marqués de Zarco del Valle, Banos, Franco, conde de Castro y muchos más.

La despedida fué digna de la señorita de Radowitz, a quien ya la sociedad de Madrid considera como una de sus primeras estrellas.

El día 21 de los corrientes se verificó el enlace de la bella señorita doña Pilar Muñoz de Baena y Mac-Crohon, perteneciente a la ilustre familia de los marqueses de Prado Alegre y de los condes de Tapa, con D. Manuel Ruiz de la Prada, bendiciendo la unión el señor arzobispo obispo de Madrid Alcalá.

Desearnos al nuevo matrimonio muchas felicidades en su nuevo estado.

LA CUESTIÓN DE LOS PORTEROS

UNA CARTA DEL SR. AGUILERA

Mi estimado amigo: Cuando hace pocos días facilité a un distinguido redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el proyecto de reglamento de porteros, que usted tuvo la bondad de publicar, le manifesté que no se trataba de disposiciones definitivamente acordadas, sino de ideas que, publicadas en la prensa, pudieran servir de punto de partida para algo que, mejorando el servicio de vigilancia, redundase en beneficio del vecindario de Madrid.

Análoga manifestación hice públicamente a los demás periodistas que visitan las oficinas del Gobierno civil, buscando en las observaciones que se me hicieron la rectificación que estaba pronto a hacer de todo lo que pudiera estar en contradicción con los múltiples intereses que con tan delicada cuestión se relacionan.

He tenido la desgracia, no ciertamente por culpa de usted ni de su redactor, cuyas deferencias agradezco, que se interpretase mal mi buen deseo y de que se juzgase por detalles, sometidos a modificaciones, el pensamiento total que informa el proyecto, que, respetando los derechos sagrados del

Fabricio.

EL COLLAR DE PERLAS

colija que se encuentra en todos aquellos que han sufrido mucho en su juventud.

A Raimundo le pareció, sin embargo, que su mujer estaba triste.

—Angela—la preguntó con solicitud—me parece que estás hoy muy abatida, ¿tendrás algún pesar que yo ignore?

—¡Yo!—exclamó la joven haciendo un esfuerzo por disimular.

—Sí, lo comprendo—insistió—¿por qué me ocultáis vuestras tristezas? Debo y quiero compartirlas.

—Pues bien! mi querido Raimundo, puesto que tenéis interés en conocer todos mis pensamientos, os declaro que hace unos cuantos días que no estoy tranquila a causa de mi padre.

—¿A causa de vuestro padre? ¿Qué locura! ¿No vamos ahora a buscarle?

—Lo sé—le interrumpió Angela—y me avergüenzo de mis inquietudes, pero son más fuertes que yo. Pensad en los múltiples peligros que rodean a los viajeros.

—Os alarmáis con demasiada facilidad querida Angela, los sufrimientos de vuestra infancia os han hecho aprensiva. Reflexionad y comprenderéis que vuestros temores están desprovistos de todo fundamento. ¿Qué accidentes le pueden ocurrir a un hombre del temple de alma del señor de Kermarion, que ha pasado su vida explorando los más salvajes países, los más inhospitalarios, leos, muy lejos de los confines de la civilización? A mi modo de ver el único peligro que puede amenazarle es el mareo, lo cual no es probable en un antiguo marino.

—¡Oh! Raimundo, no os riáis. No estaré tranquila hasta que no le haya visto.

—Felizmente poco os queda que esperar. A estas palabras siguió un silencio.

Raimundo sabía cuán difícil es convencer por medio de razonamientos, a un espíritu intranquilo.

Angela hizo por alejar sus inquietudes, lo cual la fué imposible.

Habían llegado a la estación.

Los dos se dirigieron al andén y esperaron al viajero.

Como es costumbre en Bretaña, el tren traía retraso.

Angela se preguntaba con ansiedad si habría ocurrido algún accidente en el camino.

Por fin un silbido estridente y prolongado anunció la llegada del tren y la locomotora apareció en una revuelta, parecida a un monstruo coronado de humo, y rugiendo y silbando entró en la estación.

propietario y no entrando para nada en la vida íntima del inquilino, trataba de poner en manos de la autoridad medios más adecuados de los que hoy dispone para la persecución de los hechos punibles.

Como públicamente he manifestado, no tengo respecto de esta cuestión, un criterio cerrado. Aceptaré como siempre he hecho las modificaciones que representen un legítimo estado de opinión, ó eviten perjuicios a las modestas y honradas familias que hoy ocupan las portarías; pero como las reformas en lo que tiene de esencial la estimación necesaria, cumpliré mi deber por procurar, en lo que de mí dependa, que haya en Madrid lo que se acepta como natural y necesario en todas las grandes poblaciones de Europa.

Dispensad, señores directores, que le suplique la inserción de las anteriores líneas en su popular diario, y mande a su afectísimo seguro S. Q. S. M. B.—ALBERTO AGUILERA.

CEMENTERIO DE LA PATRIARCAL

De resulta de lo que la prensa viene diciendo desde que el marqués de Alta Villa describió en nuestras columnas el estado espantoso de ese y de otros cementerios cerrados, el digno y activo gobernador civil Sr. Aguilera, acompañado del marqués ha visitado aquel triste recinto donde galerías enteras amenazan desplomarse y donde hay ya muchas tumbas en los esqueletos y las cenizas rotas han espantado a la vista del que allí penetra.

El marqués de Alta Villa fué indicado al Sr. Aguilera cuanto puede hacerse en justicia por los que reclaman sagrados derechos y lo que conviene para ornato, desarrollo y mejora de aquella parte del Madrid nuevo.

El Sr. Aguilera, que solo desea mejorar las condiciones de este pueblo y abrir fuentes de trabajo para los obreros de la capital, y que por otra parte no está dispuesto a consentir que tan escandaloso estado de cosas continúe, piensa proceder con toda energía segura de estar secundado por la pública opinión, por el gobierno y los prelaos a quienes corresponda consultar.

Por nuestra parte, sentimos viva satisfacción al consignar que el Sr. Aguilera merezca los plácemes, mas sinceros y se los damos al marqués de Alta Villa por la parte que le corresponde en la terminación de una de las cosas que más revelan nuestra falta de cultura apoyada por oficinas rutinarias.

Sociedad de conciertos de Madrid.

Ricardo Strauss, el eminente maestro compositor y director que nos dará a conocer dicha sociedad, ocupa ya, a pesar de sus pocos años, un puesto elevado en el mundo artístico, y sus obras han despertado el verdadero interés entre los que del arte mismo se ocupan.

Director del teatro de Munich, donde últimamente ha dirigido con unánime aplauso el ciclo de Wagner y Mozart, ha com partido la dirección del teatro de Bayreuth con los célebres maestros Levi, Motz y Richter, no teniendo, por lo tanto, nada de común con los Strauss de Viena, celebrados autores de valeses.

Durante la referida serie de conciertos se ejecutarán en uno de ellos las obras premiadas en el certamen abierto por la sociedad, verificándose en el mismo además, la adjudicación de premios.

370

roñal!—replicó Raimundo.—Hay cosas en que la indulgencia es casi una falta. ¡Vamos, hija mía, no os afijáis de ese modo! No se ha perdido todo.

Pero aparentaba una tranquilidad que estaba muy lejos de sentir. En su fuero interno se decía que Vileré no dejaría escapar una ocasión semejante y que ejercería su venganza en el señor de Kermarion.

Sin embargo, tuvo buen cuidado de no comunicar sus temores a su mujer.

—Angela—dijo después de una corta pausa, —no es cosa de entregarse a la desesperación; lo que tenemos que hacer es obrar.

—¿Obrar? ¿Y cómo?—preguntó Angela.—¿Podemos acaso hacer otra cosa que esperar? Ese Marcial me ha dicho bien claro que si no estaba en Londres en un plazo de tres días matarían a mi padre.

—¿Y quién nos asegura que ese tunante no ha mentado?

—¿Lo creéis?

—¡Todo está en lo posible! Lo sabremos. Ya comprenderéis que no tengo la intención de perder de vista a Marcial: le acompañaré a Inglaterra é iré con él a casa de ese lord Stranghead.

—¿Vos, Raimundo? Os van a asesinar.

—No, querida mía; estaré prevenido, y ya no tienen que habérselas con un anciano, sino con un hombre robusto y resuelto.

—¡Oh, Raimundo! ¡Pensad que son muchos!

—Tomaré mis medidas. ¿Además, quién nos dice que una vez que tenga el dinero en su poder el tal Marcial no es capaz de marcharse a América? Es preciso que no le pierda de vista.

—Tenéis razón y apruebo vuestra resolución—dijo Angela, que había cesado de llorar.—Pues bien, amigo mío, yo iré también con vos.

—¿Vos? No penséis en semejante cosa. Es inútil que os expongáis a la fatiga y a las emociones de un viaje quizás peligroso.

—¿Peligroso?—repitió Angela.—Razón de más para no dejaros ir solo. No tratéis de disuadirme. Mi resolución es irrevocable.

—No sois razonable, Angela.

—Razonable ó no, quiero ir.

—Como quieras—contestó el señor de Mitecur.

Comprendía que sería inútil cuanto hiciera para hacer cambiar de opinión a su mujer.

Además, comprendía que eran mejores para ella las distracciones de un viaje, aunque fuese

fatigoso, que las angustias que había de experimentar estando sola.

—Ahora—dijo mirando al reloj—son cerca de las doce de la noche; puesto que ya estamos de acuerdo vámonos a acostar, además que es preciso que madrugemos para hacer los preparativos del viaje y...

Un violento campanillazo le interrumpió.

Al mismo tiempo se oyó en el corredor un ruido confuso de pasos.

—¡Oh! ¡Dios mío!—exclamó Angela temblando—¿qué será?... ¡Quizás Marcial que vuelve con sus cómplices! Es...

No pudo terminar; la puerta se abrió y un hombre entró en la habitación.

—Padre mío!...

—¡Vos!—exclamaron simultáneamente Raimundo y Angela.

Era, en efecto, el señor de Kermarion, que con el rostro sonriente, pero pálido, y en su cual llevaba aun impresas las huellas de grandes sufrimientos, se adelantaba con los brazos extendidos.

Angela se precipitó en ellos.

—¡Oh! padre mío, padre mío! ¿sois vos? No puedo dar crédito a mis ojos.

No pudo continuar, las lágrimas la ahogaban.

—Sí, hijita, sí, monina, yo soy;—contestó el señor de Kermarion—pero he estado en muy poco que la alegría de verte me fuese arrebatada para siempre. He atravesado grandes peligros, pero Dios me ha protegido.

—¡Oh! padre querido... ¿De modo que es miserable de Marcial no ha mentado diciéndonos que habíais caído en poder de una cuadrilla de ladrones?

—¡Marcial! ¿Pero ha tenido la audacia de presentarse aquí?—preguntó el señor de Kermarion.

—Sí,—contestó Raimundo—pretendía conocer el lugar donde os tenían escondido y hasta nombró al instigador del complot urdido contra vos: Luis de Vileré. Hemos creído que no engañaba.

—No, decía la verdad; he estado, efectivamente entre las manos de Vileré.

—¡Oh! ¡el miserable! ¡No se cansará nunca de perseguirnos!—exclamó Angela estreme ciéndose de horror.

—De hoy en adelante, nada tenemos que temer de él, ha muerto;—dijo gravemente el señor de Kermarion.

—¡Muerto!—dijo Angela, lanzando un suspiro de bienestar.—¡Oh! padre mío, quizás no esté bien el alegrarse de la muerte de un hom-

vida—dijo con convicción—pero creo, salvo vuestro respeto, que este era el canal más infame que ha vivido en la tierra.

—Amigo mío—le contestó el padre Vicente—no tenéis derecho para hablar así de un hombre a quien Dios juzga en estos momentos.

Patrick se inclinó.

—¿Qué suerte ha tenido a pesar de todo—murmuró—tener a su lado un sacerdote para no morir impenitente!

Después, cambiando de tono, añadió:

—Padre, pareceis estar estenado de cansancio. Me vais a permitir que os conduzca a mi cuarto para que allí podáis descansar. En cuanto sea de noche iré a buscaros y saldremos juntos de aquí.

XXIII

La velada de los Mirecur.

Aquel día 5 de abril por una radiante tarde, Angela, acompañada de su marido, se dirigían a la estación en un carruaje en busca del señor de Kermarion.

La última carta de su padre les había anunciado, en efecto, que estaría de regreso aquel día.

El tiempo estaba magnífico, después de un invierno bastante riguroso. Abril anunciábase hermoso y templado.

El firmamento tenía ese color transparente de turquesa, tan raro en Bretaña y que recuerda el cielo de Italia, no se veía una nube en el firmamento.

Un olor grato embalsamaba el aire, ese olor que despido la naturaleza al despertarse del letargo en que ha estado sumida durante el invierno. Los árboles estaban llenos de savia vivificadora y tenían ya esas primeras ojas de color de oro, que se balancean al dulce soplo de la primavera.

Los pájaros, alegres por aquella luz y aquel calor, cantaban desesperadamente volando de rama en rama y de flor en flor.

Era uno de esos días en que es grata la vida, en que se olvidan todas sus tracciones, todas sus brutalidades; uno de esos días en que se alegra uno de existir.

Sentada al lado de su marido, cogidas las manos, Angela se dejaba balancear por el movimiento rítmico del carruaje.

De una naturaleza poco expansiva, madurada por las tribulaciones de la vida, poseía esa flicha grave, contenida, atemperada por la costumbre del recogimiento y por esa melancolía

que se encuentra en todos aquellos que han sufrido mucho en su juventud.

A Raimundo le pareció, sin embargo, que su mujer estaba triste.

—Angela—la preguntó con solicitud—me parece que estás hoy muy abatida, ¿tendrás algún pesar que yo ignore?

Edición de la noche.

NOTICIAS DIRECTAS

NUEVA YORK

(POR EL CABLE)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El acorazado «Maine».

Nueva York 13, 310 t.

Despachos recibidos de Cayo Hueso dicen que el acorazado americano «Maine» ha recibido órdenes de alistarse para zarpar con rumbo a la Habana...

Ascuy.

DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 13.

(Via cable Londres Bilbao.) Un despacho de Cayo Hueso recibido en la mañana de hoy, daba cuenta de que el crucero americano «Maine» y los torpederos habían recibido orden de trasladarse a la Habana...

EL TEMPORAL

FOR TELEGRAMA

Tarragona 13 239 t.

Continúa un furioso temporal de Levante. En la noche última ha sido destruido un gran trecho del muelle.

En el puerto se han refugiado muchas embarcaciones.—Mencheta.

Barcelona 13, 53 t.

En el antepuerto se ha encontrado el cadáver de Jaime Sebra, que pereció ahogado por pretender salvar una barcaza que se iba a pique.

Se dice que ha perecido un anciano que se refugiaba en una barcaza de la playa de Barceloneta, habiendo sido arrastrado por las olas.

Sigue el temporal, aunque con menos fuerza.—Mencheta.

Valencia 13, 255 t.

A causa de la interrupción que aún sufre la línea férrea de Madrid, no han llegado a ésta los trenes mixto y correo.

El alcalde de Sagunto comunica que anoche se desbordó el río Palancia, inundando la parte baja de la población.

Reina gran miseria en la comarca por la pérdida de las cosechas.

Por haberse agotado los recursos es imposible socorrer a los pobres.

Aumenta el temporal y continúa creciendo el furor.

A la una de la tarde sigue casi incommunicada esta capital.

El gobernador ha conseguido conferenciar telefóricamente con el alcalde de Alzira; esta población se halla totalmente inundada.

Los jóvenes esposos volvieron al castillo bastante tristes.

Angela estaba muy intranquila, y Raimundo molesto por aquella causa.

Demasiado sabido es que la ansiedad es un mal contagioso. Muy a su pesar, el señor de Mirecur se dejaba ganar por vagos, pero crecientes temores.

Comieron solos, porque Juan Karduc y María habían ido a pasar la velada en casa de unos amigos.

La comida fué silenciosa. Ninguno de los dos tenía apetito.

Cuando se levantaron de la mesa fueron a sentarse a un gabinetito que habían adornado para uso de la señora de Mirecur.

Angela cogió su costura y Raimundo se sentó a su lado y empezó a leer un libro en voz alta.

ciones de pan, y embarcaciones para salvar a los inundados.

Cuando la alarma, la noche última el pánico fué horrible; la gente se refugió en la parte alta de la población, que estaba a oscuras.

El gobernador ha reunido a la comisión provincial, comunicándole las anteriores noticias.

Inmediatamente se han dispuesto las raciones de pan, y se estudia el medio de enviarlas.

En este momento se llevan a la estación del Norte barcas facilitadas por la comandancia de Marina del puerto. Con las barcas van tripulantes.

Por telegrama se sabe que ha desbordado el barranco de Alberique.

Ahora descarga sobre Valencia otra tormenta.

Está para marchar con dirección a Alzira un tren especial de socorro. En dicho tren embarcan el gobernador, marineros, barcas, pan y bacalao.

Se duda que la expedición pueda pasar de Algemesi, aunque se intenta llevarla hasta el mismo Alzira.

Ha vuelto a interrumpirse el telégrafo. En el tren que va a Alzira, acompañan al gobernador, llevando dinero, el presidente de la Diputación y varios diputados provinciales.

El tren de Silla a Cullera no ha podido pasar de Bellona, por inundación del Campillo.—Mencheta.

Valencia 13, 512 t.

A las cuatro de la tarde ha descargado otra tormenta, acompañada de formidables truenos, granizo y lluvia torrencial.

Inmediatamente se ha reunido la junta central de socorros.

Ignórase cuándo llegará el correo de Madrid.

En el Cabañal se han hundido algunas barcazas.

Los cafés y comercios están iluminados con luz artificial a causa de la cerrazón.

El desbordamiento del barranco de Catorraja ha impedido la salida del tren de socorros.

El gobernador y demás expedicionarios han acordado suspender el viaje hasta mañana.—Mencheta.

Barcelona 14, 1257 t.

El temporal recorrióse durante la noche, amainando a la madrugada y cesando ahora por completo.

El mar invadió el barrio de la Barceloneta, penetrando las olas en las calles y causando desperfectos.

Multitud de buques perdieron las amarras, corriendo riesgo de irse a pique dentro del puerto.

En la sección del nuevo dique flotante hubo algunas averías.

Algunas barcazas y botes zozobraron a causa de la resaca.

Las olas arrastraron multitud de chozas construidas junto a la playa de Marviesa por los pescadores.—Figueroa.

Valencia 13, 511 n.

En el mar amaina el temporal.

El puerto sin novedad y el cielo bastante sereno.

El tren especial está preparado para marchar a la hora comunicada.

particulares restauradas de las inundaciones últimas.

El alcalde pide al gobernador que interceda con el gobierno para que se concedan socorros a los pueblos.

El alcalde de Caspe ha enviado guardas a recorrer las orillas del cauce, para inquirir si hubo desgracias, pues se teme que la corriente arrastrará a algunos campesinos.

En Zaragoza diluviando todo el día.—Mencheta.

Barcelona 14, 110 t.

Las noticias del temporal son desconsoladoras.

Las lluvias persistentes en la alta montaña, engrosando torrentes y ríos, han originado desbordamientos y corrimientos de tierras, dificultando las comunicaciones.

Los trenes de las líneas de Francia y Tarragona llegan retrasadísimos.

Telegrafían de San Feliu de Guisols que el palicote Paula, de la matrícula de Mallorca, rompió las amarras estrellándose contra la playa. La tripulación se salvó.

Tómese por la suerte del laud Gesoria.—Figueroa.

Por consecuencia del fuerte temporal que reina hace días, el pantano de Lorca ha tenido que abrir las compuertas, que arrojan 80 metros cúbicos de agua por segundo al río Guadalentín, que no ha inundado la huerta gracias al nuevo canal de desviación de Totana, que forma parte de las obras de defensa contra las inundaciones.

El pantano, a pesar del desastre, tiene un embalse de 4850 metros de altura.

El Segura lleva también considerable riada, que aumenta, pues sigue lloviendo torrencialmente.

En Lorca se han inundado parte de las riberas, y en Cieza la inundación ha alcanzado proporciones no conocidas hasta ahora.

Murcia 13, 6 t.

El embalse del pantano de Lorca no aumenta y disminuye la crecida de los ríos Guadalentín y Segura.

El brillante baile de máscaras que organiza la comisión valenciana se celebrará el lunes 31 de enero, en vez del 24 para el que estaba señalado, atendiendo al escaso tiempo que quedaba para su organización.

Los precios del baile serán los siguientes:

Table with 2 columns: Billeto personal, Palcos plateas proscenios, etc. and PSETES.

Hasta el día 30 quedarán reservados los palcos antedichos para los abonados, entendiéndose que se los guardarán según derecho de prioridad en el abono.

Desde el día 30 la comisión podrá distribuir las localidades de abono no recogidas, y las pondrá a la venta en la contaduría del teatro Real.

El baile, como es costumbre, comenzará a las doce y media de la noche, y a las dos en punto se verificará la grandiosa tomba de los donativos.

Cada billeto llevará el número correspondiente para optar a un premio, consistente en objetos artísticos, regalos de la reina y de la infanta Isabel, de los ministros, de todas las autoridades de Madrid, de los grandes artistas valencianos Sorolla, Benlliure, Emilio Sala, Muñoz Degrain, Martínez Cubells, Cealio Plá, Simonet y otros muchos, y de notables é

ilustres personalidades de la numerosísima colonia valenciana.

El billeto, en cartulina blanca, tendrá en el margen izquierdo un «Bal-Penal» grabado en oro.

El cartel, que será artísticamente sencillo, revela el buen gusto de los pintores valencianos que lo han dirigido.

Hay muchos pedidos de localidades en la taquilla del teatro Real. Todo promete que será una fiesta espléndida, concurrirán digna del objeto a que se destina.

Entre la colonia valenciana se hace días único objeto de conversación el magnífico baile del 31 de enero.

Sabemos de muchos que residen en Valencia que harán el viaje a Madrid únicamente para concurrir al baile de Máscaras que formará época entre los festejos de esta clase.

El conocido industrial valenciano don Cipriano Senén, ha ofrecido a la junta prestar gratuitamente el servicio del guardarropa, entregando a la comisión valenciana el producto íntegro que se obtenga.

El buffet estará servido por uno de los restaurantes más acreditados de Madrid, con precios relativamente módicos.

En las redacciones de «El Imparcial», «El Liberal» y «El Herald», se reciben los donativos con destino al gran baile de Máscaras del 31 de enero.

El sábado 15 explicarán los profesores siguientes:

De 4 a 5.—D. Antonio López Muñoz: «Principios y reglas de la elocuencia aplicadas a la lectura, la declamación y la oratoria».

De 5 a 6.—D. Felipe Pedrell: «Influencia del canto popular en la formación de nacionalidades musicales, y en la evolución del drama lírico moderno».

De 6 a 7.—D. Alejandro San Martín: «Complementos clínicos».

De 7 a 8.—D. Jenaro Alas: «La evolución militar en el siglo XIX». Carnot y Robespierre.

ASCENSOS. Se ha concedido el empleo superior inmediato en Sanidad militar, al subinspector médico de segunda, D. Antonio Sacristán Heras; a los médicos mayores D. Cayetano Rodríguez Ríos y D. Gregorio Ruiz Sánchez, y los médicos primeros D. Eustasio González Velasco, y D. José Salvá Martí, y a los segundos D. Alfredo García García y D. Cándido Herrero Lacaba.

El último número que recibimos de la revista técnica «Boletín Musical», que se publica en esta corte, es verdaderamente notable por lo abundante y escogido del texto, estando todo él consagrado al arte músico-español, circunstancia especialísima que distingue a esta publicación y tanto honor hace a su director el ilustre maestro Varela Silveira.

El diputado por Boitana, Sr. Albar, se ha adherido a la política del Sr. Silveira.

En el café Inglés se reunió ayer en familiar banquete, reuniendo con él una antigua y agradable costumbre, los socios de la Academia de Jurisprudencia.

Asistieron unos setenta comensales, ocupando la cabecera de la mesa el ilustre presidente de la Academia, D. Antonio Maura.

Reinó entre todos la mayor fraternidad y se dió por terminado el acto, después de pronunciar breves y elocuentes palabras el Sr. Maura haciendo votos por la prosperidad de la corporación y la unión de todos los académicos.

Ayer recibió tierra cristiana en el cementerio de San Justo el cadáver del intendente de marina Sr. Montero Sobeida.

Los individuos del cuerpo administrativo de la armada residentes en Madrid, han

acompañado los restos mortales hasta la última morada.

Una circunstancia imprevista impidió ayer tarde al eminente orador sagrado D. Luis Calpena principarse las conferencias que bajo el simpático asunto de «La caridad para con los pobres» se proponen dar los días 13 de cada mes en la parroquial iglesia de Santa María.

El contingente de fieles que asistió ayer tarde al citado templo fué muy numeroso.

El 13 del mes próximo darán principio las conferencias dedicadas al Santo de Padua, que fué el prototipo de la caridad.

Nuestro querido compañero Mestre Martínez, que hace poco tiempo tuvo la señalada distinción de recibir del ex alcalde de Alcalá de Henares D. Bernabé Estévez el nombramiento de cronista de la ilustre ciudad, otorgado por acuerdo unánime del Municipio y del que en mayo último era presidente dicho señor, acaba de tener otra señalada muestra de atención relacionada con las crónicas referentes a las fiestas del tercer centenario de las Sagradas Formas, consistente en una preciosa y artística medalla de bronce, encerrada en lujoso estuche, conmemorativa de aquellas fiestas, costeadas y regaladas, como algunas otras, a determinadas personalidades por la junta magna del centenario.

Por las muestras de afecto y consideración hacia nuestro compañero, damos las gracias a la distinguida junta.

De uno de los almacenes de la compañía constructora del puente sobre el Duero posee en Zamora, han sido robados 144 cartuchos de dinamita.

En Santander ha causado verdadero disgusto el hecho de no embarcarse fuerzas en aquel puerto de las que en breve saldrán para Cuba.

Una numerosa comisión ha visitado al gobernador de aquella provincia, Sr. Rivas Moreno, para interesarle por el indicado embarque.

Unión ultramarina madrileña. La comisión organizadora de esta nueva sociedad ha repartido una bien escrita circular por el comercio y cuyos resultados han sido tan brillantes, que cuenta ya antes de constituirse con un número considerable de socios que ya han contribuido con su primera mensualidad.

El próximo domingo a las tres y media de la tarde, se reunirán los dependientes de los gremios de comestibles, ultramarinos y abacerías, en el Centro de Instrucción Comercial, Plaza del Angel, 8, 2º, para discutir el reglamento, constituir la sociedad y nombrar la junta directiva que ha de regirla.

Tratándose de gremios tan numerosos, la comisión ruega a sus compañeros se den por citados sin previa invitación particular y que asistan a un acto tan importante como es la creación de una sociedad de socorros para los dependientes de comercio y para la defensa de sus intereses.

Se encuentra enferma de algun cuidado, la señora viuda de Garrido, hermana del general Martínez Campos.

Dice un periódico que con motivo de los sucesos de la Habana, anoche se reforzó la vigilancia de policía en el hotel del representante de los Estados Unidos, Mr. Woodford.

Se nos ruega llamemos la atención del gobierno acerca de la situación de infinitos jóvenes que fueron procesados por filiarse en la «Recluta voluntaria» sin tener la edad legal.

Estos individuos, que han sufrido cuatro meses de prisión, hace cerca de dos años que fueron procesados por aspirar a defender a su patria sin tener veintitres años cumplidos.

El caso relatado se presta a que dichos individuos sean incluidos en el indulto que se prepara para el día de San Ildefonso.

No deben ser de peor condición quienes delinquieron por exceso de patriotismo, que los que machetean soldados españoles en nuestras guerras coloniales.

El Sr. Auñón ha estado en la Presidencia a recordar al Sr. Sagasta la oferta del gobierno de S. M. de poner en La Carraca el quilla al crucero «Puerto Rico».

En Cádiz se nota alguna agitación por la falta de trabajo.

El día 20 del actual, a las nueve de la noche, el Excmo. Sr. D. Francisco Silveira inaugurará las conferencias en la Asociación de Proprietarios de Madrid.

El jurado calificador de las obras presentadas al concurso abierto por la Asociación de Agricultores de España, compuesto de los Sres. Cárdenas (D. José), condes de las Almenas y de San Bernardo, y de los ingenieros agrónomos Sres. Abela, Robles, Alonso Martínez (D. Vicente) y Chavarri, se ha reunido para dar por terminado su cometido, procediendo a la calificación de las obras presentadas.

Han merecido premio la obra de D. Zoilo Espejo, sobre «Cultivo del olivo», y la de D. Diego Pequeño, sobre «Elaboración del aceite de olivas»; habiéndose concedido un accésit a D. Jaime Castañeda, de Cuenca, por la que ha presentado sobre el primero de dichos temas.

En Barco de Valdeorras y en la casa hoga de propiedad de D. Eduardo B. Jones, ha ocurrido un desgraciado accidente.

Ocupábase dicho señor en compañía de un criado suyo, llamado Baltasar Fernández, en lavar una cuba de grandes dimensiones que había contenido vino. Al objeto de poder echar agua, penetró el criado en el interior del recipiente para efectuar mejor la operación. Como notase el D. Eduardo que el muchacho no hacía movimiento alguno, llamólo diferentes veces, y no obteniendo respuesta, salió a la calle demandando auxilio.

A las voces de socorro acudieron algunos vecinos, sacando al infortunado Baltasar en tan mal estado, que dejó de existir a los pocos momentos.

El juzgado constituyóse en el lugar del suceso.

Los médicos certificaron que la muerte fué producida por asfixia, por la gran cantidad de ácido carbónico y otros gases que contenía la cuba.

En junta celebrada por la comisión permanente de la asamblea suprema de la Cruz Roja han sido nombrados subdelegados de dicha institución D. Angel González Rodríguez, de los Carabanchelos Alto y Bajo, y D. Eduardo Viota, de Leganés (Madrid).

SUCESOS Dramas de la miseria. Anoche se presentó en el juzgado de guardia una pobre mujer con una criatura de diez días en los brazos, que había dejado de existir algunas horas antes.

La infeliz, que era la madre, manifestó que, careciendo en absoluto de recursos para enterrar a su hijo, iba al juzgado para que este dispusiera lo que creyese oportuno.

El juez de guardia ordenó la traslación de la criatura al depósito judicial y todo lo demás concerniente a la inhumación del cadáver.

Detenida. Recordarán nuestros lectores que hace varios días publicamos la noticia de haberse cometido un robo con escape en la casa número 4 de la calle de la Paloma.

Dijimos también que la habitación por donde se realizó el escape había sido alquilada días antes por una mujer que desapareció después de cometido el robo.

Dicha mujer, llamada Agustina Herranz fué detenida ayer por la policía y puesta a disposición del juez de instrucción del correspondiente distrito.

Incendios. Dos, que carecieron por fortuna de importancia, se iniciaron ayer en la plaza del Cordón, núm. 4, domicilio del vizconde de Roda, y en la casa núm. 44 de la calle de San Marcos, habitación de D. Clemente Ortueta.

El primero se declaró en una chimenea, y ni en uno ni en otro hubo necesidad de que funcionara el servicio de incendios.

Sustracción. D. Julio Peña, capitán de infantería, se presentó ayer en la delegación del distrito del Centro, denunciando que de la mesa de noche de su cuarto, en la casa núm. 9 de la Puerta del Sol, donde vive en calidad de huésped, le habían sustraído un reloj de oro y cadena del mismo metal y un anillo de corbata con diamantes.

Parece que el autor de la sustracción ha sido un individuo que entró a servir hace pocos días en la casa, y de donde ha desaparecido el día 12.

Los Mirecur se precipitaron a los vagones de primera clase.

No se bajó más que una señora muy gruesa con un perrito.

—Quizás haya preferido viajar en segunda—observó Raimundo.

Pero nada. Tan solo bajaron unos cuantos viajeros, pero todos desconocidos, y entre ellos un extranjero que con el sombrero calado hasta los ojos y el cuello del gabán levantado, parecía tener prisa por llegar a la puerta de salida.

Pero el padre Vicente no venía.

—Quizás no haya llegado a tiempo para tomar el tren—dijo Raimundo.—Vámonos.

—¡Oh, con tal que no le haya ocurrido nada!—exclamó Angela temblando.

—No, querida mía; mañana mismo él nos explicará la causa de su retraso.

Los jóvenes esposos volvieron al castillo bastante tristes.

Angela estaba muy intranquila, y Raimundo molesto por aquella causa.

Demasiado sabido es que la ansiedad es un mal contagioso. Muy a su pesar, el señor de Mirecur se dejaba ganar por vagos, pero crecientes temores.

Comieron solos, porque Juan Karduc y María habían ido a pasar la velada en casa de unos amigos.

La comida fué silenciosa. Ninguno de los dos tenía apetito.

Cuando se levantaron de la mesa fueron a sentarse a un gabinetito que habían adornado para uso de la señora de Mirecur.

Angela cogió su costura y Raimundo se sentó a su lado y empezó a leer un libro en voz alta.

En aquel momento un criado llegó anunciando una visita.

—¿Quién es?—preguntó Angela.

el cuello del gabán ocultándole lo demás de rostro.

—Buenas noches, señores. Os traigo noticia sorprendente. Al mismo tiempo, con gesto melodramático, se quitó el sombrero con un mano, mientras que con la otra se bajó el cuello del gabán.

Era Marcial.

Angela, al verle, no pudo contener un grito de horror.

Reconoció a aquel hombre que había figurado más de una vez en los momentos más fatales de su vida.

—Señora—dijo el antiguo curandero inclinándose hasta el suelo;—vuestro recibimiento es poco grato. No es así como debierais recibir al hombre que os sacó de la tumba, al que os salvó de una fiebre...

—Caballero—le interrumpió Raimundo;—habéis dicho a mi criado que veniais de parte del señor de Kermarion. Si es cierto que tenéis que darnos noticias de nuestro padre, hablad; pero si no ha sido más que un pretexto para introducirnos aquí, tomad la puerta y marchaos cuanto antes.

—Vengo a hablaros del señor de Kermarion—contestó el imperturbable Marcial;—vais a necesitar mis servicios.

—¿Vuestros servicios?

—Perfectamente.

—¿Corre algún peligro?

—Está en peligro de muerte.

—¿De muerte!—exclamó Angela, levantán dose.—¿Dónde está?

—En Londres, entre las manos de su más cruel enemigo, del vizconde Luis de Vileré.

—¿Luis de Vileré!—gritó la señora de Mirecur.—¡Oh! mis presentimientos no me engañaban.

Raimundo por su parte había cogido por un brazo a Marcial, y con amenazadora voz le decía:

—Decidnos la verdad, ó mando llamar a los gendarmes; conozco vuestros crímenes para entregarlos a la justicia.

—El señor de Kermarion—dijo Marcial sir hacer caso de las últimas palabras de Raimundo—ha caído, al salir de una conferencia dada en Saint-Georges-Hall, entre las manos de un cómplice del señor de Vileré, que es en la actualidad jefe de una cuadrilla de estafadores.

—¿Cómo explicáis que el señor de Kermarion haya entrado en relaciones con un malhechor?—le preguntó Raimundo con incredulidad.

—Es cosa evidente—dijo después de una pausa,—que teniendo en cuenta los peligros que corro, debiera pedir una importante cantidad. Pero siento por la señora ese afecto que se tiene a todos aquellos a quienes se ha tenido la dicha de hacer bien. Me contentaré, pues, con trescientos mil francos; la cifra es verdaderamente irrisoria; casi me avergüenzo de mi debilidad. Que queréis, es muy difícil cambiar de carácter, el mío ha sido siempre desinteresado.

—Está bien—dijo Raimundo con calma,—tendréis esa cantidad, pero dentro de unos

días, cuando me hayáis llevado a donde se halla el señor de Kermarion. Quiero acompañaros.

—¿Acompañarme! ¿No penséis en semejante cosa! Os asesinarían sin el menor escrúpulo!.

—¿De verdad?... ¡Y a vos!

—¡Oh! para mí la cosa varía, me conocen.

—¡Ah, tunante! declaráis que pertenecéis a esa cuadrilla. ¿Quién es capaz de asegurarme que todo cuanto me estáis diciendo desde hace una hora no es más que un tejido de mentiras, un medio para sacarnos el dinero?

—Pues bien, sea; casi es mejor decirlo la verdad. He sido delegado por mis compañeros con una misión imperativa. Me han concedido una semana para presentar la cantidad; si dentro de tres días no estoy de vuelta en Londres, ¡adiós padre Vicente! Ahora, caballero, señora decidid; pero decidid pronto!

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—exclamó Angela, juntando las manos con horror.—¡Oh, Raimundo, dadle todo cuanto pida; pero salvad a mi padre.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa. París 13. Después de la hora oficial han cerrado...

Londres 13. Exterior español, 60-53. 8 por 100 francés, 103-11.

Londres 13. Exterior español, 60-37.—Fabra. Una explosión.

Berlín 13. Ha ocurrido una explosión en la fábrica del gas, resultando tres muertos y tres heridos graves.—Fabra.

La cuestión de Egipto. Londres 13. Ayer marcharon algunos refuerzos ingleses con dirección a Egipto.—Fabra.

El presupuesto alemán. Berlín 13. El ministro de Hacienda ha declarado a la Cámara de diputados que el último ejercicio arroja un excedente de más de 95 millones de marcos.—Fabra.

Valores en Bolsa. París 14. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60-23, 60-15 y 60-37, 8 por 100 francés, 103-12.

Londres 14. Exterior español, 60-31 y 60-12.—Fabra. Vapores correo.

Suez 14. Con rumbo a Port Said salió ayer de este puerto el vapor correo León XIII de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Incendio. Melbourne 14. Un incendio ha destruido dos poblados del distrito de Gippsland. Muchos centenares de individuos han quedado sin hogar y ha perecido inmensa cantidad de ganado.—Fabra.

El temporal. Ferpiñán 14. Varios ríos se han desbordado en esta región.

La fábrica de electricidad de Prades ha sido arrasada por las aguas.

El prefecto de los Bajos Pirineos telegrafía a varios alcaldes para que tomen medidas; pues los ríos vienen muy crecidos y amenazan a los pueblos ribereños.

Se ha mandado abandonar varias casas ante el peligro que corren sus habitantes.—Fabra.

NACIONALES

Sorteo. Zaragoza 12, 418 t. En el cuartel de Pontoneros se ha verificado el sorteo de dos capitanes y dos tenientes con destino a Cuba.

Ha correspondido la suerte a los capitanes D. Mariano Escarrega y D. José Aguilera, y a los tenientes D. José Esteban y D. José Gajardo.—Mencheta.

Junta de socorros. Valencia 13, 8 n. Ha terminado la sesión de la junta de socorros, acordando después de larga discusión, destinar 6000 duros a las obras de saneamiento en Grao, Campanar, Caballal y Nazareth, para dar trabajo a los obreros.

Se decía que el Ateneo Mercantil imitaría esta conducta, pero en sesión celebrada esta tarde se ha resuelto por unanimidad destinar los fondos al fin que se tenía acordado.—Mencheta.

Triple crimen. Sevilla 13, 5 t. El soldado autor del crimen de la calle de Macaste falleció a las dos de la madrugada.

La novia está gravísima. Ha recibido nueve puñaladas y el navajazo del cuello la degolló casi por completo.

Su hermano, que estaba trabajando en el campo, al volver a su casa se encontró con el horrible espectáculo del cadáver de su madre y su hermana casi expirante; la escena fué desgranadora.

El cadáver del asesino ha sido trasladado al departamento anatómico.—Mencheta.

Rumor de una muerte viva. Barcelona 14, 1 t. Hoy se enterará a una mujer cuya familia creyó, al colocarla en el ataúd, que daba señales de vida.

La noticia produjo alboroto en el barrio. Avisado el juzgado acudió con los forenses y médicos municipales, certificándose que no se trataba de un caso catáctico, sino que la muerta era desgraciadamente cierta.—Figueroa.

El general Augustin. Burgos 14, 1 t. En el expreso sale para Madrid el comandante en jefe del 6.º cuerpo de ejército, originando su viaje asuntos de familia.—El correspondiente.

Beneficio de una artista. Gijón 14, 340 m. Se ha verificado, con la obra París, fin de siglo, el beneficio de la distinguida y simpática artista Carlota Lamadrid. El éxito ha sido extraordinario. Lleno completo. La beneficiada ha recibido muchos y valiosos regalos.

La compañía que con tanto acierto dirige el Sr. Sánchez de León se despidió con Los plebeyos, saliendo después para la Coruña.—Correspondal.

Fallecimiento. Segovia 14, 2 t. Ha fallecido hoy Luciano Pascual, polleto de esta población, quien viniendo ayer en el tren mixto procedente de Madrid fué arrollado en la estación de Segovia por una máquina de maniobras, que le causó gravísimas heridas.—Berzal.

Socorros. Valencia 14, 1216 t. A las cinco de la madrugada salió el tren de socorro, en el cual van el gobernador y varias autoridades.

El tren circuló hasta Algemesi, desde cuyo punto los expedicionarios tuvieron que ir andando hasta Aleira.

El parte de las nueve de la mañana dice que las aguas han descendido mucho y que el río Júcar está ya casi encauzado.

El gobernador ha entregado al alcalde 5000 raciones y después ha recorrido la población para apreciar los daños.

Salgo para Caracante.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, el conde de Mun interpuso al gobierno respecto a la carta de Zola sobre el asunto Dreyfus.

El Sr. Melián, presidente del gabinete, contestando al interpelante, declara que el Sr. Zola será procesado.

Tanto dicho ministro como el de la Guerra, general Billot, protestan contra la campaña que viene realizándose contra el ejército.

La Cámara adopta, por 312 votos contra 122, una orden del día de confianza en las declaraciones del gobierno y en que se abra a adoptar las medidas necesarias para poner término a dicha campaña.

París 13. Se ha verificado en el Senado la elección de mesa, siendo reelegido presidente por 213 votos el Sr. Loubet.

En la elección de vicepresidente, el que ya lo era, Sr. Schœner Kestner, a quien tanta notoriedad han dado sus recientes denuncias relacionadas con el proceso Dreyfus, solo ha obtenido en primera votación 80 votos de los 239 senadores que tomaron parte en aquella.

En la segunda votación para elegir cuarto vicepresidente, el Senado ha acordado levantar la sesión hasta mañana.

Asignase que el Sr. Schœner Kestner retirará su candidatura.

París 14. Una carta dirigida por el Sr. Drumont al presidente de la república, acusa de traición a los individuos que, según el mismo, constituyen un sindicato para hacer la causa de Dreyfus.

ASUNTOS DE ORIENTE

Rusia no abandona el apoyo de la candidatura del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno de Grecia, pero no insistirá resueltamente para su adopción, en vista de la oposición de las demás potencias y de los peligros que podrá originar aquella designación.

Berlín 13. El emperador de Turquía ha publicado el siguiente irade: «El sultán se ha enterado de que ciertas influencias extranjeras se esfuerzan en presentar como interesada la política de Alemania en Turquía. El sultán convencido de la rectitud y desinterés que informan la política del emperador de Alemania, espera que no se prestará crédito a semejantes intrigas, cuyo único objeto parece ser dificultar nuestras excelentes relaciones con un probado amigo de Turquía.—Fabra.

LOS INGLESES EN LA INDIA

Un telegrama de Bombay recibido esta madrugada cuenta de haber estallado graves desórdenes en Bariaty, en el Jugarat.

La situación de la India inglesa inspira algunas inquietudes.

El gobierno está resuelto a obrar con la mayor energía, enviando cuantos refuerzos sean necesarios para restablecer el imperio de la ley.—Fabra.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PARIS.—Por primera vez en la temporada se pondrá mañana sábado la preciosa zarzuela Las dos púercas, en cuyo desempeño toman parte la señora Fabra, señorita Navarro y los Sres. Querol, Soler y Gamero.

Pasado mañana domingo, en vista del extraordinario éxito obtenido por el tenor Figuerola en la última representación de La Tempestad, y a petición de muchas personas, se pondrá en escena por la tarde y por la noche se verificará la 33.ª representación de Marina, en donde alcanzan un señalado triunfo la señorita Corona y los señores Casañas, Querol y Valentín González.

PRINCESA.—En vista del extraordinario éxito que obtiene el célebre drama de Dumas (hijo), La dama de las camelias, la empresa de este teatro ha dispuesto poner dicha obra en escena el domingo por la tarde (por una vez) y por la noche.

Como fin de fiesta se pondrán en escena, respectivamente, La cuerda floja y Los incasables.

LARA.—Pasado mañana domingo, por la tarde, se pondrán en escena las apiladísimas obras En visita (primera de tarde), La novia descazta (dos actos), La praviava y bailes españoles por las apiladísimas niñas Josefa y Anita González.

COMEDIA.—Mañana sábado se estrenará en este concurrido teatro el juguete cómico-lirico en un acto, titulado El maestro de armas, letra de un conocido autor y música de un reputado maestro.

APOLO.—Pasado mañana domingo, por la tarde, se pondrá en escena en este teatro la zarzuela de gran espectáculo, en cuatro actos, titulada Los sobrinos del capitán Gran.

En la noche, en la primera y cuarta sesión, el sainete lírico La revolución.

Las localidades pueden adquirirse en contaduría a las horas de costumbre.

ZARZUELA.—El baile que el próximo sábado se celebrará en este teatro, se dedica a las señoritas jugadoras de coin.

Se cree que asistirán todas las academias de Madrid, y se cuenta ya con las principales que asistirán con los trajes que usan en los partidos.

Abra flores para las profesoras y un premio de honor para la Academia que presente la jugadora más bonita.

DISPONIBLE.—Después de cinco meses de brillantes campañas en los teatros de San Sebastián, Logroño y Vitoria, ha terminado sus compromisos y se encuentra disponible, la apiladísima y simpática triple señorita Carmen Alfaro.

EL PROCESO DREYFUS-ESTERHAZY

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

París 14, 11 m. La carta de Zola y el arresto de Picquart han causado grandísima sensación.

La generalidad del público y de los periódicos imparciales en el asunto Dreyfus censuran con viveza la carta de Zola, felicitándose de las declaraciones de M. Melián, prometiendo defender el honor del ejército y deshacer las maniobras de los amigos de Dreyfus.

En la noche última ha reinado bastante agitación en los boulevares.

La asociación de estudiantes ha dirigido a Zola una carta deplorando su actitud antipatriótica.

La reunión celebrada en la noche última ha tenido por objeto organizar una gran manifestación popular contra el sindicato Dreyfus.

El tribunal ha recibido orden ministerial de abrir proceso a Zola.

Créese que este comparecerá en los Asesios en la segunda quincena de enero, y será perseguido sólo como cómplice, siendo el autor principal de la difamación el gerente de L'Aurore.

Ha circulado el rumor del arresto inminente de un personaje político complicado en el asunto Dreyfus. Varios periódicos se hacen eco de esta noticia.

Esterhazy ha declarado en una entrevista que pedirá su retiro, a fin de quedar en libertad de ejercer las acciones que procedan contra sus difamadores.

En resumen: se juzga con cierto temor la fase en que ahora entra el asunto, considerando que puede producir acontecimientos más graves que los de los últimos días.—Huerfías.

FIRMA DE S. M.

Esta mañana han despachado con S. M. los ministros de Fomento y Ultramar.

El conde de Xiqueña ha sometido a la firma de la reina regente los siguientes decretos:

Concediendo honores de jefe superior de administración civil, libre de gastos, a don Alfredo Madrid Dávila.

Disponiendo cese en el cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de Castellón, D. Joaquín Vicent Dolz, y nombrando para sustituirle a D. Joaquín Belver.

Ídem ídem de la de Toledo, a D. Tiburcio Rojo, y nombrando para sustituirle a don Segundo Echevarría.

La familia real no ha salido hoy de Palacio, excepción hecha de S. A. la infanta doña Isabel, que ha dado un ligero paseo en coche por las calles de Madrid y ha visitado a su tía la infanta doña Cristina.

El señor duque de Medina Sidonia tardará algunos días en restablecerse de la caída que sufrió en Palacio.

Hoy no ha ido a despachar con S. M. Ha recibido la irrevocación al señor Durán y Cuervo, padre político del general Goicoechea, que falleció días pasados.

DOS DIPUTACIONES.

Una comisión de la Diputación provincial de Barcelona, en unión de la Diputación provincial de Madrid, estaba reunida esta tarde a última hora en la casa palacio de la calle de Santiago, bajo la presidencia del presidente interino D. Pedro Díez.

El objeto de la sesión era escuchar la Diputación de Madrid a la de Barcelona, que pide su concurso, como lo había pedido a la de Santander, para conseguir del gobierno que se anule el llamamiento a filas de los que tienen hermanos en el ejército, con arreglo al artículo 152 de la ley de reclutamiento, toda vez que aquellos no han sido declarados soldados.

Telegrafía el almirante de San Felip de Guixols que el temporal de Levante ha arrojado a la playa el pailebot español Pavlita, de la matrícula de Palma, habiendo quedado abierto por la quilla. No ha ocurrido desgracia personal alguna, porque la tripulación había abandonado el buque ayer noche por orden de la autoridad de marina.

Esta madrugada, después de largos padecimientos, ha entregado su alma a Dios, en medio de la mayor resignación, el excelentísimo señor conde del Val, presidente del Circulo Católico de Obreros de Nuestra Señora de Covadonga, habiendo llegado con tan triste motivo el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Salamanca, íntimo amigo del finado, para asistirle en sus últimos instantes.

En un establecimiento de la calle de Alcalá aparece expuesto en estos días el notable retrato del general Martínez Campos, debido al pincel del laureado pintor y restaurador D. Félix Esteban Larios, de quien ya hemos hecho mención.

Lo exacto del parecido y la gran delicadeza de los detalles de dicho retrato demuestran, como dijimos con anterioridad, que es de aquellas creaciones artísticas que por sí mismas elogian a su autor.

El Ayuntamiento de Aranjuez ha dado comienzo a algunas obras de higiene y ornato de la población, secundado por el patrimonio, y el comercio abrirá en breve la tienda así como el comercio de poner remedio a la crisis forajera que viene acentuándose en el real sitio.

Han sido denunciados los números correspondientes al día de ayer de nuestros colegas El País y El Progreso. Lamentamos el percance.

Llamamos la atención del señor alcalde acerca del estado en que se encuentra el piso del trayecto desde la Puerta de Azochea al Ministerio de Fomento. En días de lluvia es un lodazal infranqueable.

Consejo de Instrucción pública. Bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos, se reunió ayer tarde el Consejo de Instrucción pública, tomándose los siguientes acuerdos: Se aprobaron varias propuestas de tribunales de oposiciones. Se accedió a la permuta de los catedráticos de Bellas Artes, Sres. Amador de los Ríos y Ferrer. Se negó a D. Prudencio Requero la autorización que solicita para desempeñar la cátedra de Derecho mercantil en Salamanca. Se aprobó el concurso de traslado a la cátedra de literatura griega de la Central. Se concedieron varios expedientes de quinquenio. Quedaron sobre la mesa: El concurso a la cátedra de Arabe de Sevilla. La declaración de provincial del Instituto de Reus. Y negando a D. Antonio Miras la excedencia que solicita.

NO HAY SORTEO. Se han presentado voluntarios para formar parte del regimiento de caballería de Bayamo, expedicionario a Cuba, los primeros tenientes D. Emilio Villaverde, D. Federico Salas y D. Pablo Yvancovich, y los segundos D. Eulodoro Linares, D. José Onís y D. Francisco Calatrava.

Como con esto se completa la plantilla de subalternos de dicho regimiento, queda anulado el sorteo anunciado para el día 17.

A nombre de la comisión de oficiales y aprendices peluqueros y barberos de esta corte, que presidió la reunión celebrada el día 11 del actual en el Centro Asturiano, se han suscritos manifestamos que dicha reunión no tuvo otro objeto que la unión de maestros, oficiales y aprendices del gremio, para tratar de una nueva organización.

HONOR DE UN SANTO. El señor obispo de Córdoba ha dirigido una circular a los obispos de limosnas para erigir un altar al glorioso beato Juan de Avila, gloria del sacerdocio español, llamado maestro por el sinnúmero de almas a quienes enseñó el camino de la salvación y de la santidad, y apóstol de Andalucía, venerado en otro tiempo por toda España como «oráculo de la Divinidad».

Obligaciones de Aduanas. La dirección general del Tesoro, en cumplimiento de los reales decretos que nuestros lectores conocen sobre nuevas emisiones de obligaciones de Aduanas, publica el anuncio en la Gaceta dando cuenta de haber emitido, en representación de las 400.000 obligaciones, con fecha 8 del actual, 4.000 carpetas provisionales de 100 obligaciones cada una, importentes 200 millones de pesetas nominales, por el total importe de las 400.000 obligaciones número. 1.200.001 a 1.600.000.

Teniendo estos valores declarados el carácter de efectos públicos, podrán salir a la contratación pública tan luego como el ministerio de Fomento, con arreglo al art. 17 del reglamento de la Bolsa de Comercio de Madrid, dé la correspondiente autorización.

PARA LA MARINA. D. José Ricart y Giralt, capitán de la marina mercante y presidente de la Sociedad Geográfica de Barcelona, escribió a un colega manifestándole que, habiendo sido el director de las obligaciones de Aduanas, publica un monumento que perpetúe la memoria del ilustre jefe del partido conservador, señor Cánovas del Castillo, debiera emplearse en la compra de un buque de guerra que llevara el nombre de Cánovas del Castillo, destinándose lo recaudado, en caso de que no pudiera adquirirse un buque de primera o segunda clase, a costear parte de un barco ya en construcción, con el compromiso, por parte del gobierno, de ponerle el nombre del eminente estadista muerto en Santa Agueda.

La comisión organizadora del certamen escolar de oficiales que ha de verificarse en Valladolid en honor de Santo Tomás de Aquino, ha publicado ya el programa de los temas que han de constituir la solemnidad científica.

Para los referidos temas han ofrecido premios S. M. la reina regente, S. A. la infanta doña Isabel, el cardenal Cascajares, los obispos de Salamanca, de Tarazona, de Zamora, de Segovia y de Arquevalde, varias corporaciones y distinguidas personalidades.

El fin del certamen es la propagación de la ciencia inspirada en la doctrina de Santo Tomás, y la unión de todos los escolares católicos españoles, bajo la advocación del santo doctor.

Siendo nacional el certamen, todos los alumnos españoles, sea cualquiera el centro docente a lo que pertenezcan, tienen derecho a concurrir al mismo.

El plazo para la presentación de los trabajos terminará el 31 de marzo del corriente año.

FFAL pie del tajo de Infierno, en Illora (Granada), fué hallado el cadáver del vecino de aquel pueblo Miguel Navarro Arco, con la cabeza y parte del cuerpo completamente destruidos.

Se supone que Navarro se despejó por el citado tajo con el propósito de suicidarse.

MOVIMIENTO POLITICO

Ha sido denunciado El Nacional correspondiente al día de ayer.

Contra lo que se había dicho sobre el dualismo que existe entre los republicanos, afirma un periódico que en las treinta y siete sesiones que ha celebrado el directorio, no sólo ha reinado el más perfecto acuerdo entre quienes lo componen, sino que todas las resoluciones adoptadas lo fueron por unanimidad en cuantas sesiones ha celebrado.

Así será; pero conste que son los periódicos republicanos los que han consagrado el mayor empeño en demostrar la necesidad de que termine la fusión y vuelva el republicanismo español a sus antiguos moldes.

Los individuos del directorio conservador, refiriéndose al manifiesto del señor marqués del Pazo de la Merced, se sorprenden de la acusación de particularismo e intransigencia que se hace en dicho manifiesto a los Sres. Azorrraga, Pidal y Cos-Guayón, que se prestaron desde el primer momento a todos los aplazamientos y a todas las indicaciones del marqués del Pazo de la Merced, sin que el respetable presidente del Senado pudiera justificar, ni lo pretendiera entonces tampoco, acusación tan infundada.

Recordan que el Sr. Elduayen había dado por terminada su carrera política, y dicho que, una vez muerto el Sr. Cánovas, sólo procedía la unión de los conservadores con los elementos que acudieron al señor Silvela, quien se sentó en definitiva, el jefe de todos; y lo excitó a que concurra a la realización de su pensamiento, puesto que ya se trata de unión, más que de inteligencia, que el manifiesto es programa como se va a dar y la disolución de las Cortes está próxima.

En el vapor correo que saldrá de la Coruña en la madrugada del 22, se embarcará para Puerto Rico el general Macías, nuevo gobernador de la isla.

Con objeto de jurar el cargo y recibir instrucciones del gobierno, volverá pasado mañana a Madrid, y marchará a la Coruña el 20.

Y a propósito del nombramiento del general Macías, volvió a hablarse anoche en algunos círculos de la formación de gobierno para la República Antilla, indicándose como probabilidades de presidir el futuro gabinete del señor Quiñones y de desempeñar las carteras a los Sres. Muñoz Ribera, Gómez Brioso, Matienzo y Degetán González.

Los obreros socialistas siguen en su campaña contra el servicio militar en la forma que hoy subsiste.

El comité nacional de dicho partido acaba de dirigir a los trabajadores un manifiesto, en el que consigna que espera del gobierno el cumplimiento del art. 3.º de la Constitución y la declaración expresa y solemne de que vayan a la guerra los ricos como los pobres.

Como hace días dijimos, se indica para sustituir al marqués de Bogaraya en la presidencia de la Diputación Provincial, a los señores marqués de Valderrazo y Combarau y España.

Con el ministro de Estado ha conferenciado esta tarde el ilustre hombre público D. Eugenio Montero Ríos.

Está confirmado el nombramiento de gobernador general de Puerto Rico a favor del general Macías.

El distinguido general llegó ayer a Madrid, llamado para consultarle por el señor ministro de la Guerra, con quien conferenció largo rato, así como también con el señor ministro de Ultramar, aceptando el cargo.

Esta mañana ha ofrecido sus respetos a S. M. la reina; por la tarde ha visitado al presidente del Consejo, y esta noche sale para Valladolid con objeto de preparar su viaje.

En el Consejo de hoy se acordará el nombramiento y mañana se firmará el decreto. El general Macías regresará a esta corte el día 17 con objeto de recibir instrucciones y jurar su cargo, y el día 18 o el 19 saldrá para la Coruña donde embarcará el 21 con dirección a Puerto Rico.

La tarde política ha sido muy animada. En el Congreso, sobre todo, la concurrencia era muy superior en número a lo acostumbrado.

No se vio, sin embargo, a ningún representante de primera fila.

Intil es decir que las conversaciones giraron principalmente sobre los sucesos de la Habana.

Muchos sostenían la creencia de que no se disolverían ya las actuales Cortes; pero los menos impresionables convenían en que tales acontecimientos, por lamentables que resulten, tienen alcance bien significado y trascendente, y no hay el menor motivo para que el gobierno cambie de propósito en lo que se refiere a convocar Cortes nuevas.

Como los sostenedores de ambos pareceres eran muchos y el tema, por otra parte, resulta inagotable, de ahí que la animación en el salón de conferencias no decayera en toda la tarde.

El tema era ya se tenía allí noticia de los salientes del telegrama recibidos por el gobierno, y que en otro lugar publicamos.

EL MOTIN DE LA HABANA

IMPRESIONES

Anoche no se habló de otra cosa en los círculos políticos y particulares que del lamentable motin ocurrido en la Habana el martes.

Los sucesos eran referidos con más o menos grado, según que el origen de la referencia eran los telegramas particulares de los oficiales, y, aunque sea triste decirlo, hubo quien estimó el hecho como una buena noticia, atendiendo a lo que podía favorecer sus miras e intereses.

Y extendiendo más las cosas se llegó anoche a decir que, en previsión de que aquellos hechos pudieran repercutir en esta corte, se hallaban las tropas de la guarnición acuarteladas, lo cual se rectificó enseguida.

El primer telegrama recibido por el gobierno dando cuenta de los sucesos de la mañana de anteaer causó pensosa impresión no solamente por el hecho en sí, sino porque se temió que ofreciera mayor gravedad. En este telegrama el general Blanco daba cuenta de lo ocurrido lamentándolo, y hacía algunas consideraciones.

Después llegó el telegrama en que se hablaba del alboroto de anteaer, y fué una nota muy consoladora el que no solamente los oficiales del ejército no hubieran tomado parte en él, sino que las fuerzas del ejército y las de voluntarios, de los que algunos hubieran podido simpatizar con los amotinados, contribuyesen desde el primer momento a disolver los grupos de éstos.

Más noticias.

Ampliando las noticias ya publicadas y rectificando otras, podemos añadir que el número de oficiales fué al de unos 100 que no resulta cierto que fuese atropellado ningún súbdito americano, según se ha dicho; que no se dieron tampoco los vivos al general Weyler y las muertes a la autonomía, ante la residencia del gobernador general, y que el Sr. Dolz recibió ayer un telegrama del Diario de la Marina, desmintiendo en absoluto que a la redacción de aquel periódico se cercara ni un solo oficial del ejército, sino que únicamente llegó hasta allí un grupo de paisanos que se desahogó de los reunidos ante la del periódico El Concentrado.

Añaden estos informes, que los oficiales del ejército tan pronto como se dieron cuenta de que se trataba de sacar partido de su actitud, para fines políticos exclusivamente, se retiraron, y a esto se debió también el que por la noche sólo tomara parte en la repestión de los sucesos, gente del pueblo.

En cuanto al origen de éstos, dejamos anoche, por personas conocedoras de la Habana, que el periódico El Concentrado fué fundado hace poco tiempo precisamente por elementos de la extrema derecha, y a fines a dos de los paisanos detenidos anteaer, los Sres. Trillo, concejal, antiguo cochero y hoy dueño de un establecimiento de coches de punto, y el jefe de los carretones, Juanón; cuyos elementos habían excitado y excitaban anteaer a la oficialidad durante el alboroto, y precisamente para dar proporciones a éste.

Los comentarios que del hecho se hacían variaban mucho también, aunque todos reconocían que era grave, más aun que por el hecho en sí, por el efecto que produciría, sobre todo en el extranjero.

También se dijo anoche que en determinados círculos militares se habían hecho vivos comentarios sobre lo ocurrido en la Habana.

EL GOBIERNO.

Los ministros se comparán esta tarde en Consejo del asunto, con detenimiento. Avar se limitaron a telegrafiar al general Blanco que esperaban procediese con firmeza y energía, para evitar que se reprodujera el menor alboroto, y para imponer el debido correctivo a los autores principales de los sucesos de anteaer.

Lo que no es cierto es que se haya hablado de fusilar a unos cuantos oficiales ni a uno solo, porque ni se saben aún las proporciones de los hechos que a los oficiales se atribuyen.

Bueno es también advertir que hasta ahora el gobierno no tiene noticia de que los oficiales de la Habana realizaran ningún acto de insubordinación militar, lo cual hubiera sido de mayor gravedad.

El gobierno, por último, según decían anoche algunos de sus allegados, se halla dispuesto a proceder con firmeza y a mantener el imperio del derecho, pero entendiendo también que no es la mejor manera de hacer que la opinión se conserve serena, el exagerar los sucesos y excitar las pasiones políticas y particulares, y menos que nunca en circunstancias como las que atraviesa el país, y en asuntos que afectan a su crédito en el exterior.

Merece notarse que al entrar los oficiales en La Discusión, donde rompieron muebles y destruyeron materiales de imprenta, como antes en El Reconcentrado, todas las versiones coinciden en que se oyeron varias voces de «No maltratar a nadie».

Y en efecto, ningún empleado de aquellas publicaciones recibió lesión alguna.

Se asegura que el periódico La Discusión ha levantado acta de los deplorables sucesos, y acusa como principal instigador a un cuñado del antiguo oficial de orden público Sr. Calvo.

Dice un colega que ha dimitido el gobernador civil de la Habana, Sr. Bruzón.

Se ha encargado del gobierno militar de la Habana general Arolas, que hasta muy entrada la noche estuvo en el Parque con los generales González Parrado y Garrich.

El quinto batallón de Voluntarios, mandado por el coronel D. Cosme Herrera, se hallaba en el pto principal de Palacio, en disposición de salir a la primera orden.

Las autoridades suspendieron las funciones teatrales. Los grupos eran ya reducidos, y disueltos con poco esfuerzo.

El gobierno ha recibido un telegrama manifestando que los grupos han atacado de nuevo la redacción del Diario de la Marina.

FUSION REPUBLICANA

La junta interina de fusion republicana del distrito del Congreso, pone en conocimiento de sus correligionarios...

reformas en el real decreto del conde de Tejada de Valdesera, sobre aplicacion de la antropometria en España...

CONCILIO DE BURGOS. El 21 de abril, segundo domingo despues de Pascua, se celebrará en Burgos el primer concilio provincial eclesíastico...

La asociacion general de Peritos Agricolas convoca a sus asociados el día 15 del corriente...

Avisos útiles.

Agu de Colonia de Sánchez Ocaña, la verdadera medicinal para la vista y la cabeza...

Telefonema Max, Fropper y C. Barcelona 14, 315 t.

Interior, 64-20. Exterior, 80-90. Amortizable, 77-37. Cuhas 1886, 92-25.

En el correo. Interior, fin corriente, 64-275.

Bolsa de Madrid-Cotizacion del 14

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 13, DEL 14. Includes entries for 4 0/0 perpetuo interior, 4 0/0 perpetuo exterior, etc.

CHARADA

A un todo de mi calle le han regalado un dos-cuatro muy raro, rojo y morado...

Solucion a la anterior: LOPE.

Espectáculos para el día 15

TEATRO REAL.—8 1/2.—Funcion 43 de abono.—T. 1.º.—La Gioconda. ESPAÑOL.—8 1/2.—Clopatria.

guardia de Corps.—Los descamisados. MODERNO.—Gran baile de sociedad, de nueve de la noche a seis de la mañana...

OTRO CONFLICTO EN PUERTA, Y VAN TRES



Si los dependientes peluqueros siguen en sus trece de pedir el descanso dominical; si los dueños no acceden, y si, como es de suponer, aquéllos se declaran en huelga...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 15 DE ENERO

BOLETIN religioso del día 15

Santos del día 15 de enero.—San Pablo, primer ermitaño; San Mauro, abad; San Macario, San Bonito...

Cultos para el día 15

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santiago y habrá misa mayor a las diez; por la tarde, a las cuatro...

Banco de España.

Habiendo provisto al Banco el ministerio de Ultramar de los fondos necesarios para el pago de los intereses...

Casas de Socorro.

En el día 13 han sido asistidos en las de esta capital 69 accidentados: 19 graves, 47 leves y 3 de pronóstico reservado.

Comedor de la Caridad

En el día de hoy han sido socorridas en dicho Comedor 713 personas.

Enterramientos.

Durante el día 13 se ha dado sepultura a 88 cadáveres, en los cementerios siguientes:

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 15 de enero. Parada: Zaragoza y Asturias.

BLANCO Y NEGRO originales de esta semana. BLANCO Y NEGRO PORTADA MAXIMINO PEÑA. COSAS DE INVIERNO LA ALFOMBRA...

EL EXCMO. SEÑOR DON CELEDONIO DEL VAL Y CERECEDAS CONDE DEL VAL. Caballero gran cruz de Isabel la Católica, miembro de la sociedad Geográfica de París...

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. IGNACIO SABATER Y ARAUCO. ex Diputado a Cortes en varias legislaturas, ex Senador del Reino, Jefe superior de Administración civil...

INGRESOS CUARTO TRIMESTRE

Table with columns: Suma anterior, Donativo del Sr. de C., De las Sras. D.ª Dolores y Francisca Zaldo, etc.

Catedral de la Almudena

Table with columns: Suma anterior, Donativo del Sr. de C., De las Sras. D.ª Dolores y Francisca Zaldo, etc.

ANIVERSARIO EL SEÑOR D. MARIANO DE LARRINAGA Y LARIZ-URIBE

falleció el 15 de enero de 1876. Todas las misas que se celebren mañana 15 en las iglesias de Santa Cruz y Calatrava...

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Principio, G.

DINERO

Esta antigua casa paga más que ninguna otra las alhajas y papeles del Monte de Piedad.

SE compran

libros de todas clases nuevos y usados, zarzuelas, óperas, métodos y demás obras de música.

SE DESEA AYA INGLESA PARA

niña pequeña. Lagasca, 12, pl. de Ventura. KENNINGTON.—SE enseña sin necesidad de subscipción en 15 lecciones. Tel. 43.

SE DESEA A BORDAR EN BLANCO

o a la perfección. Precios arreglados.—Tel. 43.

ALMONEDA MUEBLES Y COL.

Agudaras, Zorrilla, 27, bajo.

EL DOLOR DE CABEZA NEURALGIA Y LA MIGRAINA CALBEIRO.—De venta en farmacias y ARENAL, 24.

CALOR—ECONOMIA—LIMPIEZA CALEFACCION POR PETRÓLEO

ÚLTIMO ADELANTO CALORIFERO: "DIAMANTE DE LA CORONA," SIN TUBO A 35 PESETAS, UNO

Antigua lampistería de Marin. Plaza de Herradores, núm. 12.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Lutilas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinacion a puertos americanos de Atlantico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 29, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 a 5 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El vapor ALFONSO XII saldrá de Cádiz el 10 de enero.

Linea de las Lutilas, New-York y Veracruz con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Myrigo y Yokoma.

EL SEÑOR DON ÁNGEL RIAÑO Y CALLEJA

AGENTE DE CAMBIOS Y BOLSA DEL COLEGIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DÍA 13 DE ENERO DE 1898

R. I. P. Su director espiritual, el síndico presidente del Colegio de Agentes de Cambios, su hermana doña Felipa, su sobrina D.ª María Petra Garomirán, sobrino político D. Luis Martínez Osma, demás sobrinos, primos, parientes y testamentarios

Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el sábado 15 del corriente, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria (Colegiata, 8) al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán reconocidos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá y obispo de Sion, se han servido conceder 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

EL ILMO. SEÑOR D. MARIANO CARDEERA Y POTÓ

Consejero de Instruccion Publica, etc., etc. falleció el día 15 de enero de 1893.

R. I. P. Su viuda, hijos, nieta, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las iglesias de San Jerónimo, Monserrat y San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio apostólico y Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y el Ilmo. Sr. Obispo de Sion, conceden 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los últimos por todo acto religioso que se aplique en sufragio del finado.

REUMA Y NEURALGIAS. Curación radical con la solución York. Cura un 98 por 100.—Frasco, 2/25 pesetas.—Calle de la Sol, y Sanco, 15, farmacias.

LOS SRES. ANUNCIANTES que desean hacer propaganda en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero; deben pedir Tarifas a la

AGENCIA CORTÉS que ofrece combinaciones de publicidad verdaderamente extraordinarias.

Se admiten esquelas de funeral 23. DESENGAÑO. 23.

Empréstito de 1861.

Cupón núm. 6, carpetas números 188 a 160.

Empréstito de 1865.

Cupón núm. 29, carpetas números 486 a 628.

Empréstito de 1868.

Cupón núm. 29, carpetas números 629 a 867.

SE VENDEN COCHES DE VARIAS CLASES.

Santa Isabel, 50.

SE VENDE CASA.

En Madrid, sitio cétrico. Da 6 por 100. Para tratar, vizcaya, 18, 2.º. No se admiten corretores.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

EDREDONES DE PLUMA PARA CAMA

CAMEROS a 27,50, 35, 45, 50 y 70 pesetas uno. MARMONICO a 45, 50, 65, 70 y 100 pesetas uno. Postas, 1.—Ramón de la Torre—Espartaco, 2

SE VENDE CASA.

En Madrid, sitio cétrico. Da 6 por 100. Para tratar, vizcaya, 18, 2.º. No se admiten corretores.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

SE VENDE CASA.

En Madrid, sitio cétrico. Da 6 por 100. Para tratar, vizcaya, 18, 2.º. No se admiten corretores.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

SE VENDE CASA.

En Madrid, sitio cétrico. Da 6 por 100. Para tratar, vizcaya, 18, 2.º. No se admiten corretores.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

SE VENDE CASA.

En Madrid, sitio cétrico. Da 6 por 100. Para tratar, vizcaya, 18, 2.º. No se admiten corretores.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

SE VENDE CASA.

En Madrid, sitio cétrico. Da 6 por 100. Para tratar, vizcaya, 18, 2.º. No se admiten corretores.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

SE VENDE CASA.

En Madrid, sitio cétrico. Da 6 por 100. Para tratar, vizcaya, 18, 2.º. No se admiten corretores.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

SE VENDE CASA.

En Madrid, sitio cétrico. Da 6 por 100. Para tratar, vizcaya, 18, 2.º. No se admiten corretores.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

SE VENDE CASA.

En Madrid, sitio cétrico. Da 6 por 100. Para tratar, vizcaya, 18, 2.º. No se admiten corretores.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.

AMAS DE CRIA

En el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 39.